

## IKONOGRAFIE

**P**rvní písemná zmínka o obci Svatava je v písemných historických pramenech činěna k roku 1454. Tehdy ještě existovalo povědomí, že Svatava byla dříve součástí tzv. Nothaftovského léna, které zahrnovalo dnešní Sokolov (Falknov) a statek Lomnice. Nothaftové postoupili svůj lenní statek v roce 1339 Mikuláši Winklerovi. Po něm dědil nejprve syn Tomáš a pak Mikulášův bratr Trost z Kynšperka, který krátce po roce 1363 postoupil falknovské panství císaři a králi Karlovi IV. Po té byl Sokolov komorním statkem. Údajně v roce 1435 postoupil císař Zikmund Lucemburský Sokolov s příslušenstvím svému kancléři Kašparovi Šlikovi. Tato zpráva není zcela jistá, ale je zřejmé, že Šlikové zde hospodařili od druhé poloviny 15. století. A to až do pobělohorských událostí. Mezi tím v roce 1553 Ferdinand I. propustil Volfovi Šlikovi Sokolov z manství a zapsal mu je do Desk zemských jako dědičný majetek. Dle privilegia Kryštofa Šlika pro město Sokolov z 10. 10. 1587 byla ves Svatava vedle jiných součástí sokolovského panství. Jan Albin Šlik na Falknově a Doupově patřil k výrazným exponentům stavovského povstání v letech 1618 – 1620. Po bitvě na Bílé hoře byl 5. dubna 1621 v nepřítomnosti odsouzen ke ztrátě hrdla, cti a majetku. Konfiskační komise mu zabavila veškerý majetek a to statek Doupov a panství Falknov. V zápisu komise je uvedena i Svatava a to jednou jako řeka a pak jako ves. Konfiskované panství Sokolov bylo prodáno Otovi z Nostic. Toho dědicové drželi Sokolov a s ním i Svatavu až do konce patrimoniální zprávy v roce 1850.

V 18. století začali svatavští sedláci v okolí vsi dobývat uhlí. Do dějin obce se zapsal průmyslník Johann David Starck z Kraslic. Ve Svatavě provozoval šachtu a brzy se zařadil mezi nejbohatší podnikatele na Karlovarsku. Na počátku 19. století zde byla Augustem Lanzem ze Skalné založena přádelna vlny. Rozvojem průmyslu v 2. polovině 19. století vzrostl i počet obyvatel. To nakonec vedlo k povýšení Svatavy

v roce 1903 na městys. To ale nebylo provázeno udělením městského znaku. Svatavský kostel Neposkvrněného početí Panny Marie byl vybudován z finančních sbírek organizovaných od roku 1908. Pražský světicí biskup Jiří Glosauer ho vysvětil 26. října 1924. Ačkoliv se v zasvěcení mluví o Panně Marii, je zřejmé, že má co dočinění se sv. Annou, protože se týká jejího těhotenství s Marií. Sv. Anna bývá zobrazována v zeleném plášti a červených šatech. K jejím atributům patří například lilie jako znamení čistoty - shodně i Panna Marie, která také neposkvrněně počala. Jedním z mnoha mariánských symbolů je růže.

Obec dostala jméno podle říčky při které leží. Svatava je také české ženské jméno slovanského původu. Nověji se spojuje s přídavným jménem svatý a vykládá se jako „svatá“.

**Z**nak obce lze popsat: Štít sníženě vlnitě dělený, nahoře v červeno-zeleně polceném poli zlatá lilie s prostředním horním listem nahrazeným stříbrnou růží se zlatým semeníkem vyrůstající na zlatém stonku se dvěma listy. V dolním stříbrném poli černá hornická kladívka na topůrkách přirozené barvy. Vlnité dělení štítu symbolizuje říčku Svatavu, která dala jméno obci. Horní polovina znaku je inspirována zasvěcením svatavského kostela Neposkvrněnému početí Panny Marie. Červená společně se stříbrnou jsou jak barvy českého krále, který byl vlastníkem obce ve 14. a na začátku 15. století, tak také Šliků, vlastníků v době předbělohorské, nalezneme je i v erbů Nosticů držitelů obce s nejdelší tradicí. Zkřížená hornická kladívka mají oporu ve faktu, že nejméně od poloviny 18. století se na katastru obce těžilo uhlí a ve Svatavě žilo mnoho horníků.

**V**lajka obce má podobu danou popisem: List tvoří dva svislé pruhy, červený a zelený v poměru 7 : 17 a vodorovný bílý zvlněný pruh na dolním okraji široký tři osminy šířky listu se třemi vrcholy a dvěma prohlubněmi. Na rozhraní červeného a zeleného pruhu žlutá lilie s prostředním horním listem nahrazeným bílou růží se žlutým semeníkem vyrůstající na žlutém stonku se dvěma listy. Pod lilií v bílém pruhu černá hornická kladívka na hnědých násadách. Vlajka opakuje podobu znaku.